城

市

应

对

假

大

考

要

过

新冠大流行迎来转折点,世卫"新决定"怎么看

-权威专家详解新冠疫情不再构成"国际关注的突发公共卫生事件"

世界卫生组织2023年5月5日宣布,新冠疫情不再构成"国际关注的突发公共卫生事件"。3 年多前,当地时间2020年1月30日,世卫组织宣布新冠疫情构成"国际关注的突发公共卫生事 件",这是世卫组织依照《国际卫生条例》所能发布的最高级别预警。

新冠大流行迎来转折点。本次决定主要基于哪些方面考虑? 将给我国以及全球带来什么样 的影响?新华社记者采访国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年、中国 疾控中心应急中心副主任施国庆,第一时间作出解读。

世卫组织决定表明目前 |可以有效控制新冠疫情危害

问:世卫组织宣布新冠疫情不再构 成"国际关注的突发公共卫生事件",主 要基于哪些方面考虑?

梁万年:我认为主要基于几个方面 的考虑。第一,从当前流行态势来看, 全球报告的新冠病毒感染人数、住院人 数和ICU住院人数、病亡人数都处于持

第二,新冠病毒虽然持续变异,但 变异株对人类健康的危害没有发生太

第三,全球来看,通过人群的自然 感染和疫苗接种,已经建立比较良好的 人群免疫屏障。

第四,3年多来,各国加强医疗救助 体系和公共卫生体系的能力建设,包括 人力资源、防护设备、药品等多方面能 力都在加强。

综合这些要素来看,人类抵抗力与 病毒之间已经取得一个较平衡的状态, 也达到了《国际卫生条例》关于结束"国 际关注的突发公共卫生事件"的基本要 求。当然,结束"国际关注的突发公共 卫生事件"并不意味着疫情危害就彻底 没有,而是表明以人类目前的能力,可 以有效控制这种危害。

跨国交通、贸易、旅行 等限制将进一步减少

问:世卫组织这一决定,将在全球 产生什么样的影响?对于我国意味着

梁万年:对于跨国交通、贸易、旅行 的一些限制,将进一步减少甚至消除, 这应该是最大的影响。我国的国际交 往包括贸易、旅游、学术交流等,都有望 减少此前因部分疫情防控措施带来的

当然,这并不意味着我国就对新冠 疫情放任不管。只要疫情危害仍然存 在,我们就还要继续做好相关防控工 作,继续和全球各国紧密团结,共同采 取更具针对性的措施,保护好人民群众

施国庆:世卫组织宣布新冠疫情 不再构成"国际关注的突发公共卫 生事件",并不意味着新冠病毒流行 的结束,我们仍处在新冠病毒的一 个流行进程中,还要继续做好相关

监测新冠病毒变异情 况,不断完善公共卫生体系

问:下一步,我国将如何应对新冠 疫情?

梁万年:有几个方面工作还需要 继续坚持。一是坚持有效地监测新冠 病毒变异情况和疫情的发生发展情 况,同时补短板、强弱项,不断完善公 共卫生体系。二是对一些高危人群和 重点人群,继续加强疫苗接种。三是继 续强化临床救治能力特别是重症的救 治能力。四是呼吁大家保持已经养成 的一些良好卫生习惯。

施国庆:我国已经建立了多渠道 的监测预警体系,在城市社区、哨点医 院、重点场所、城市污水等进行监测, 不断观察疫情变化,及时做好风险研 判。如果发现聚集性疫情,立刻启动

我们要继续做好监测预警,掌握 疫情流行趋势。同时,要加强健康教 育和风险沟通,科学看待疫情,保持良

> 新华社记者 陈 芳 董瑞丰 (新华社北京5月6日电)

要客流 XX 今年"五一"假期,"网红"城市的旅游消费市场

火爆,但随之而来的排队到崩溃、产品和服务跟不 上、遭遇"价格刺客"等问题也不可回避。业内人士 认为,"网红"城市在享受"流量红利"的同时,需要 格外做好安全保障、产品供给、市场监管等工作,收 获更多的"点赞量",保持长久吸引力。

人流多了,旅游安全如何保障

短时间、大流量,这是"网红"城市假日经济的 重要特征。以湖南长沙五一商圈为例,"五一"假期 累计客流量超过500万人次,激增的客流量给安全 保障带来了不小挑战。

长沙市天心区城市运营指挥中心的智慧大屏 上,实时显示着五一商圈的三维地图、监控视频和 处置力量配备情况。

"不同于日常的城市管理,假期的安全保障要 更加灵活、敏捷。"长沙市天心区应急管理局局长邓 欣说,应急、公安、城管、卫健、消防等部门提前部署 人员到五一商圈值班备勤,以应对突发状况。

安全保障体现在一个个细节中。在长沙市中 心的黄兴南路步行街,工作人员提前对街区设施设 备进行修补,疏通下水道;加固步行街上的各类雕 塑,防止因为客流量过大而倾倒。

"我们最大的压力也是安全。"在老牌"网红"城 市重庆,渝中区城管局副局长任化艳说,作为老城 区,面对大量游客,地下管网、市政设施、桥梁安全 能否保障,城市管理如何将干净、整洁、有序提高到 更高标准,都考验着城市治理智慧。

"五一"假期,渝中区实时监测现场人流量、车流 量,一旦达到景区承载量预警值,适时对千厮门大 桥、沧白路、嘉陵江滨江路等中心区域路段实行临时 交通管制,确保交通安全;对东水门大桥、临江路、棉 花街等外围道路实施改道分流,并采取人墙阻隔拉 链式护送人群过街、加派警力疏导交通、集中整治突 出交通违法行为等措施,让游客"走得了、走得好"。

消费旺了,产品服务如何跟上

大量游客来到"网红"城市,会有"吃喝玩乐"等 各种消费行为。然而,一些地方"买家秀"与"卖家 秀"的反差、期望高与失望大的落差,暴露出"红了 之后"文旅消费产品和服务没有完全跟上的问题。

对于"新晋网红"山东淄博来说,烧烤让这里"一夜爆红",但也存在昙花一 现的隐忧。淄博有关部门意识到这一点,近期趁势策划了一系列"烧烤+文旅" 活动,向游客推介红叶柿岩、马踏湖、周村古商城等景区,带动全域旅游发展。

在长沙五一商圈,春节期间曾经出现市场供给和消费需求不匹配的情况, 游客在一些地点排队时间过长甚至吃不上饭。今年"五一"假期,长沙各大商户 做足了准备,通过加大食材采购、增加高峰期用工、延长营业时间、优化排队方 式等措施,提升优质产品和服务的供给能力。

市场火了,经营乱象如何监管

近期,有的"网红"城市和热门旅游目的地出现一些经营乱象,一些商户抱 着"一锤子买卖"的心理,"能宰一次是一次"。随意涨价、贵得离谱的商品让游 客"乘兴而来、败兴而归"。

即使是在以诚意出圈的淄博,也出现个别商户片面追求利润、违规涨价的情 况,当地市场监管部门第一时间对当事人的违法行为进行立案调查。淄博市发改 委等部门发布通知,假期前后在全市范围内对宾馆酒店客房价格实行涨价幅度控 制措施,按3月1日-3月31日宾馆酒店各类型客房平均实际成交价格(包含线 上、线下所有实际交易结算金额),上浮超过50%的,按哄抬价格行为予以查处。

长沙有关部门在"五一"假期对价格欺诈、假冒伪劣产品销售等违法行为展 开全面排查,就诚信经营、食品安全等问题约谈包括网红门店在内的重点商户, 同时通过行业协会向商户发出诚信经营、文明服务倡议书。

聚光灯下,市场环境好,就能享受"人心红利",否则就会被游客从"目的地" 拉入"黑名单",这已经成为不少"网红"城市的共识,也成为个别"网红"城市的 惨痛教训。

山东大学社会学教授王忠武说,"网红"城市要凭借政府细致服务、商家诚 信经营、市民实在好客,形成游客自发推介、政府迅速反应、市民主动维护的城 新华社记者 白田田 李晓婷 邵 琨 张 格 吴燕霞 市营销"良性闭环"。 (据新华社北京5月6日电)

题图:4月29日,游客在淄博市一家烧烤城吃烧烤。"五一"假期期间,来自 全国各地的游客纷纷前往山东淄博,品尝走红的"灵魂烧烤"。 新华社发

我国大洋钻探船北部码头启用



5月6日拍摄的中国地质调查局大洋钻探船北部码头(无人机照片)。 当日,自然资源部中国地质调查局大洋钻探船北部码头在山东青岛揭牌。 该码头位于青岛市即墨区柴岛西侧,是我国深海探测"国之重器"——大洋钻探 船的母港之一,具备船舶停靠、备航补给、指挥调度、维修养护等功能。

新华社发(梁孝鹏 摄)

立夏时节 劳作忙

5月6日,村民在四 庭农场将采收的白萝 卜装车(无人机照片)。 立夏时节,各地 农民抢抓农时,开展

新华社发(姚永 亮 摄)

国

政

党

保守党



新华社伦 敦5月5日电 (记者 杜鹃 许 凤)英国5日发 布的地方选举 计票结果显示, 执政的保守党 在英格兰损失 超过 1000 个地 方议会议席。 英格兰地 方议会选举4日

投票,涉及230 个地方议会总 计超过8000个 议席。截至当 地时间5日晚, 绝大多数地方 议会完成计 票。结果显示, 保守党丧失对 数十个地方议 会的控制。与 此同时,主要反 对党工党增加 500多个地方议 席,自由民主党 增加 400 多个地

方议席。 此次英格兰地方议会选举不涉及

伦敦。 英国首相、保守党党首里希·苏纳克 5日在接受英国媒体采访时表示,保守 党地方议会议员落选令人失望。他同时 承诺继续推进大幅降低通货膨胀、恢复 经济增长、遏止英吉利海峡偷渡等民众 关心的优先事项。

西方媒体报道,这次英格兰地方 议会选举被视为苏纳克去年10月就任 首相以来的首次"大考",也是主要政 党在下届大选前了解选民支持度的重 要机会。

随着6月美国联邦政府触及法定债务上限的日期逼近,白宫正考虑推 动民主、共和两党就暂时提高债务上限并维持至9月达成短期协议——

债务违约逼近 白宫盘算后手

■ 海洋

美国消息人士5月5日披露,随着6 月联邦政府触及31.4万亿美元现行法 定债务上限的日期逼近,白宫正考虑推 动民主、共和两党就暂时提高债务上限 并维持至9月达成短期协议,以便为解 决债务上限等多重问题争取时间,但相 关方案尚未敲定。

留后路

美国全国广播公司新闻台5日援引 多个消息源报道,白宫尚未决意推动国 会两党达成短期协议,仍寻求达成长期 协议,但白宫幕僚正讨论一系列备选方 案,以免到5月底时因找不到解决方案 而致经济灾难。

其中一个方案将援引美国宪法第 十四修正案。2011年债务上限危机时, 有人援引第十四修正案第四款,主张债 务上限只要干扰联邦政府履行偿债,便 因违宪而无效,且总统有权单方面提高 或忽略债务上限。不过,这一说法存在

债务上限是美国国会为联邦政府 设定为履行已产生的支付义务而举债 的最高额度,触及这条"红线",意味着 美国财政部借款授权用尽,除非国会调

高债务上限,否则白宫无权继续举债。 据两名知情人士披露,白宫考虑先 推动国会民主、共和两党就提高债务上

限至9月达成一致,以便为双方就联邦

政府开支做更全面谈判争取数月时间, 而相关时间段恰逢9月30日本财政年 度结束,双方或可一并谈妥下一财年联 邦政府预算。

据美国商会统计,自1993年以来, 美国已暂时提高债务上限6次,均旨在 为谈妥内容更宽泛的方案争取时间。

一名定期与政府接触的私营领域 高管人员说:"白宫不一定会推动短期 协议,但他们不需要经济出现更多戏剧 性和不确定性。经济眼下处于边缘。"

数据显示,美国今年一季度实际国 内生产总值按年率计算仅增长1.1%。 一些分析师推断,债务上限危机叠加联 邦储备委员会激进加息,恐触发美国经 济衰退。白宫经济顾问委员会本周预 估,如果债务上限谈判拖到最后期限, 美国经济可能萎缩0.3%。

就共和党对短期协议接受程度的 前景,全国广播公司新闻台称,除非两 党就债务上限谈出更多成果,否则短期 协议"可能并无助益"。

启谈判

眼下,民主、共和两党仍就债务上 限撕扯。共和党人坚持提高债务上限 必须以大幅削减联邦政府开支为前提, 民主党则称应无条件提高债务上限。

国会众议院 4月26日通过共和党 提出的一项法案,矛头对准民主党籍 总统约瑟夫·拜登政府主推涉及经济、 社会、民生等领域的多项政策。以10 年内削减 4.5 万亿美元联邦政府开支 为前提,法案提议,到明年3月31日 前,暂停把债务上限控制在31.4万亿 美元;如果两党能在这一时限之前同 意把债务上限再提高1.5万亿美元,则 这一时限作废。

美国财政部今年1月19日以来已 动用"非常规措施"避免债务违约。财 政部长珍妮特·耶伦警告,按照当前联 邦政府举债速度,最早可在6月1日触 及现行法定债务上限。拜登已经邀约 民主党党团领袖以及众议院议长、共和 党人凯文 · 麦卡锡和参议院共和党领袖 米奇·麦康奈尔本月9日到白宫会谈债

按照全国广播公司新闻台的说法, 白宫当前的公开立场仍是寻求达成长 期协议,且有意推动"双轨进程",即把 政府开支和债务上限分开谈。

拜登5日再次批评共和党内强硬保 守派,称他们推动"严苛"政府开支削 减、不同意直接提高债务上限,而美国 "最不需要的就是人为危机"。路透社 称,这显示白宫在9日会晤时不会大幅 妥协。

不过,按照两党知情人士的说法,越 是临近最后期限,越可能说服对方让步。

麦卡锡密友、众议院共和党温和派 "主街核心小组"主席达斯蒂·约翰逊暗 示,如果白宫"理解我方价值观"、即共 和党提出的削减开支条件,"他们会发 现共和党人愿意倾听"。

(新华社专特稿)

零售价: 2.00元

本报地址 合肥市潜山路 1469号 邮政编码:230071

总值班 18955179501(日夜) 编辑部传真 65179872(日夜) 集团办公室 65179014 编委办公室 65179030 总编办公室 65179021 新媒体中心 65179029(邮箱;ahrb2012@sina.cn) 审读考评办公室 65179144 政治新闻中心 65179190 经济新闻中心 65179250 文化新闻中心 65179166 出版部 65179189 视觉新闻中心 65179191(邮箱;shyb@vip.163.com) 理论部 65179251(邮箱;ahrbllb@163.com) 评论部 65179148 记者部 65179232(邮箱:ahrbtg@126.com) 群工部 65179258 信息技术中心 65179265 广告中心 65179296 安徽报业发行公司 65179567 印务中心 65333661 新闻研究所 65179178 単址:合肥市望江西路505号 昨日开印3:15印完6:00

新安传媒有限公司印务公司承印